

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.

No se devuelven los originales.

☉ OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS ☽

Presión atmosférica a las 8 mañana, 744'6mm. Temperatura mínima, 8'6°-Id. máxima sombra, de ayer 18'2°—Fuerza y dirección del viento; encalmado Estado del cielo, cubierto Pluviómetro, 0'0 mm.

AÑO IV

Sábado 3 de Febrero de 1912.

NÚM. 660.

Resumen de ayer

Han marchado a Londres desde Gibraltar, los reyes de Inglaterra.

Telegramas de Lisboa notician que renace la tranquilidad.

A veinte kilómetros de Moreda descarriló el correo de Madrid. Han resultado heridos de gravedad el maquinista y el ambulante de Correos.

El discurso del Sr. Maura

La prensa, con unanimidad pocas veces apreciada, señala gran transcendencia política al discurso pronunciado por el jefe ilustre de nuestro partido al intervenir en el debate político.

Ayer nos ocupamos nosotros de él; pero conociendo los vivísimos deseos de nuestros abonados, de leer dicho discurso, lo insertamos hoy, dejando para el próximo número insertar la rectificación.

«Algunas veces, en el curso de este debate, he oído que se me culpaba, a mi juicio con mucha razón, porque los que hablaban no estaban obligados a hacerse cargo de los motivos que tenía para ello, por mi silencio persistente y por la actitud reservada que hace dos años vengo observando delante de todo lo que acontece en la política española.

En efecto aunque no habría necesitado levantarme para definir la significación política del partido conservador, porque evidentemente, en ello no ha habido novedad, y creo que nadie lo

duda, es positivo que, si en España estuviésemos en una normalidad colocada sobre su asiento constitucional, quien debía haber iniciado este debate era yo; y el hecho de que no lo inicié prueba que no existe tal normalidad, ni yo sé fingirla, ni quiero fingirla; porque podré callar; pero lo que no haré es mentir.

El Sr. Senante, en la tarde de hoy, decía que la crisis de Octubre de 1909 no había sido explicada. ¿Tiene S. S. la bondad de leer un número del «Diario de las Sesiones», que será del 9 ó 10 de Julio de 1910? Porque ahí tiene S. S. extensamente explicada la crisis. (El Sr. Senante pronuncia palabras que no se perciben.) Eso es otra cosa. Que S. S. no lo apruebe o que lo censure no significa que me haya sustraído a esa explicación que desde el primer requerimiento dí, porque era mi primera obligación, y la cumplí. Yo no he de repetir ahora al menudeo todas las consideraciones que allí constan: por algo se imprime el «Diario de las Sesiones»; solamente diré a S. S. la síntesis.

Su señoría no se explica por qué dejó el Poder; también comprendo yo que S. S. no se lo explique, porque a S. S. importa poco lo que a mi había de importarme mucho. La determinación que había tomado el partido liberal en Octubre de 1909 suprimió el régimen, porque había concluido prácticamente la Constitución del Estado, se había acabado el funcionamiento de la

Monarquía, por obra y acción del partido liberal; la Monarquía, con un solo partido no es la Monarquía que tiene establecida nuestra Constitución.

Yo no había aceptado el Poder para eso, ni quería parte alguna en semejante responsabilidad. Los que se determinaron a aquello la tomaron, y tomaron con la responsabilidad el Poder A. S. S. podrá no parecerle bien; espero que le parecerá claro.

El advenimiento del Sr. Canalejas al Poder, la formación de aquel Ministerio, entonces, y siempre, carecía para mí de explicación, si no significaba la enmienda del otro yerro. (Rumores.) ¿Qué hizo el partido conservador para facilitar la restauración de la solidaridad entre los partidos constitucionales, frente a los facciosos, sobre todo de la extrema izquierda? Nosotros nos pusimos incondicionalmente, instantáneamente, al lado del Gobierno; al lado del Gobierno, como puede estar el partido conservador en la oposición, hecho que no habré de abonar con recuerdos ni demostraciones, porque es bien notorio, y su notoriedad (no sé si podré acabar, aunque seré breve, porque no sé si lo permitirá mi garganta: estoy convaleciente de un achaque catarral) crecía porque desde la extrema derecha, sobre todo, se nos reprochaba, y se nos reprocha todos los días, suponiendo que nosotros éramos sostenedores de un Gobierno que lastimaba, sentimientos e intereses nacionales. Se nos atri-

buía parte de las responsabilidades que iba contrayendo el Gobierno. Tenemos que considerar cosas que a vosotros no os importan nada (dirigiéndose a la minoría tradicionalista) y hemos perseverado en nuestra conducta, hemos perseverado en ella incesantemente, no solo en el primer periodo, en la primera etapa, cuando era natural que le dejásemos al Gobierno la elección a su albedrío de los tiempos y los modos para la rectificación a que yo entendía que vino o no había por qué viniere; persistimos todavía después cuando, con actos repetidos y algunas intermitentes espontaneidades de sus palabras, nos había quitado la esperanza de que realizase aquella rectificación.

En el mes de Julio, una conversación a que tubo la bondad de invitarme el señor presidente del Consejo de ministros, me dió ocasión para decirle que, en mi sentir, respetando, como siempre, su juicio (no necesito hacer protestas de respeto personal; no ofendo a nadie, respeto la opinión de todo el mundo, expongo la mía y salvo la de los demás: el Sr. Canalejas y yo, aunque nos separan abismos de convicción y una contraposición absoluta en el juicio de muchas cosas, siempre, S. S. es testigo, hemos podido hablar con la cortesía y la afabilidad propias de antiguos amigos, porque nos respetamos personalmente); para decirle, repito, que, a mi entender, la política que estaba prac-

ticando S. S., las relaciones entre el Gobierno y las facciones revolucionarias de la izquierda, significaban entrega y ruina de la Monarquía, y que en cuanto a eso, jamás, ni en la oposición ni en el Poder, ni sucesiva ni simultáneamente, podía participar en las responsabilidades de S. S. Más tarde, contestando a una carta de S. S. lo ratifiqué; lo ratifiqué antes de los sucesos de Septiembre, y sin embargo, no suscitó ninguna dificultad. He seguido oyendo que apoyaba al Gobierno; pues no le hostigaba, sino permanecía en la reserva que ahora mismo se me estaba reprochando.

Vinieron los sucesos del otoño. Yo no he de discutir los sucesos del otoño: el Sr. Canalejas los ha narrado y los ha calificado: a ello me atengo. Resulta que las clientelas de aquellos señores, a quienes su señoría prodigaba tantas amabilidades, y por cuya satisfacción de principios tanto se desvivía, sus clientelas no quisieron aguardar que pasase la vida del Gobierno del Sr. Canalejas, y así le tocó a su señoría cosechar las primicias de aquellas sementeras que se habían estado cultivando públicamente para sus sucesores.

Perturbado el método que los revolucionarios se habían propuesto, anticipado el caso, se le planteó a su señoría una disyuntiva, ante la cual no podía vacilar, ni titubeó. Nunca se había propuesto S. S. capitanear la revolución; por tanto, la reprimió: la reprimió, ya lo ha dicho el señor presidente del Consejo, ya lo sabíamos nosotros, como reprimen todos los Gobiernos. No entro ahora, está acien leguas de mis fuerzas físicas y de mis propósitos en la crítica analítica: no basta que se diga que yo responderé de los errores que haya en ello, porque es evidente que el Gobierno actuó bajo su sola responsabilidad; pero el hecho es que cualquiera que sea el juicio que resulte del análisis, por de pronto, nuestra posición frente a las facciones era colocarnos al lado de la autoridad, sin debilitarla. Esto hicimos, éste fué el proceder de la oposición en 1911.

En Octubre tuvo la bondad el Sr. Canalejas de querer saber que me parecía a mí sobre reunión de las Cortes y sobre el

régimen económico de este año. Le dije a S. S. que, a mi juicio, inmediatamente debía venir a las Cortes, y que siendo siempre de una importancia suma que los Presupuestos sean leyes del Reino, de lo cual ha dado testimonio con obras el partido conservador, porque aun en los días más serenos y despejados, anualmente el Presupuesto se hizo por ley del Reino, siendo siempre prorrogable, ahora, tal cual es la situación exterior, a que aludía tan elocuentemente el Sr. Mella, delante de la situación interior que atravesamos, me parecía extremada obligación constitucional de S. S. que el año 1912 estuviera regido por un Presupuesto votado en Cortes.

Sobre la fecha de nuestra reunión, os creo enterados de que hasta el 18 de Enero no nos hemos reunido; en cuanto a Presupuestos, no conozco más que un decreto de prórroga. Este hecho de la prórroga por decreto y de la falta de ley, se parece mucho a una ventana sobre un dilatadísimo horizonte de consideraciones políticas; os invito a que os asomeis a la ventana, y suprimo el comentario.

Acaba Enero, y el Gobierno se ha conducido de manera que no hubo Cortes, ni hay Presupuesto a la hora presente: el comentario queda libre.

En vísperas de abrirse las Cortes, el Gobierno, a toda costa, ha procurado, y ha conseguido casi enteramente, restablecer la dinámica política anterior a las maniobras generales del otoño, dispuestas por las fuerzas revolucionarias españolas. Yo no quiero cuestionar; no tengo por qué cuestionar; no poseo escritura sobre nada; no puedo hacer afirmaciones sin escrituras. Suprimo las afirmaciones, pero digo que, considerado el desenvolvimiento de la vida nacional, que tiene por testigo la Nación entera, sobre las complacencias del Gobierno con las minorías de la izquierda, me remito al juicio que sea más imparcial: al juicio de las gentes. A mi me parece que el Gobierno ha restablecido, hasta donde él podía, la integridad de la dinámica política anterior a los sucesos de Septiembre; aquella dinámica a que yo me refería en Julio, cuando expuse mi juicio al señor presidente del Consejo de ministros.

Claro es que estaba la represión demasiado reciente para que fuese a todos posible, delante de sus gentes, reanudar el espectáculo de la intimidación; pero aun siendo reciente la represión, aquellas contemporizaciones han sido ostensibles, y de algunas muestras habeis oído hablar esta misma tarde. No necesito volver sobre ello; se han leído los textos, y hemos escuchado las razones de una y otra parte.

Como veis, no me he detenido demasiado en el recuerdo de los puntos de hecho que trazan en mi ánimo la generación de este convencimiento. Yo creo que estoy delante del despliegue y de la concreción del fondo substancial de aquella determinación que tomasteis vosotros en Octubre de 1909, y necesito repetir que, de esa manera llevadas las cosas, con esa dinámica política, la Monarquía, que está rodeada de facciones, que está asediada por facciones, la Monarquía no resulta defendida. Queda bajo vuestra sola responsabilidad, vuestra conducta; no quiero de la responsabilidad vuestra participación alguna. Nos llega el polvo de vuestra conducta; me he levantado para sacudírmelo. (Muy bien, en la minoría conservadora.—Rumores en el resto de la Cámara).

Ignoro si se puede hacer más de lo que hemos hecho para llamaros la atención, para solicitar y requerir vuestra atención, e invitaros a reintegraros en aquella solidaridad cuya ruptura me hizo abandonar el Poder en Octubre de 1909. Nosotros no hemos acertado a poner más de nuestra parte; el país nos juzgará a todos. Permanecemos firmes donde hemos estado siempre; procuramos y procuraremos cumplir nuestro deber y evitar, como hemos cuidado hasta ahora y cuidaremos siempre, que crezcan, y ojalá logremos que disminuyan los estragos; pero la Nación entera debe saber, y sabe, que ni en el Poder, ni en la oposición, depende de nosotros solos evitar estos daños. (Grandes aplausos en la minoría conservadora).

En pocas líneas

Quiere el cronista registrar un hecho, que evidencia a las claras nuestra idiosincrasia.

Ayer no fué fiesta de precepto. La Iglesia, por voz de su Supremo Pontífice, teniendo en cuenta los adelantos de los tiempos, ha dado más días hábiles para el trabajo, sin que este suponga transgresión de los preceptos divinos.

Ayer pues, era lícito aquel. Sin embargo, en Orihuela, no se gozó de la libertad concedida.

La fiesta de la «Candelaria» se celebró, como antes de estar suprimida.

Esa afirmación, ignora el cronista si atañe también a su aspecto religioso.

En los demás aspectos es ciertísimo.

Los comercios permanecieron cerrados por la tarde: la Glorieta y la Avenida de Ruiz Valarino, se pobló de damas y galanes, ataviados con sus trajes domingueros, que pacientemente escucharon las melopeas de la banda municipal de música.

Únicamente nosotros, sumisos con la disposición del Romano Pontífice, no osamos engañar al público y puesto que no era día de fiesta, publicamos este periódico.

Resumen: que somos unas fieras para el descanso y no desaprovechamos ninguna coyuntura para ponerlo en práctica.

R. DE A.

SECCION BIBLIOGRAFICA

Daremos cuenta en esta sección de aquellas obras que esta redacción estime dignas de ser recomendadas siempre que se nos envíen dos ejemplares.

Sobre materias tan poco conocidas como la Paidología y la Paidotecnia acaba de publicar D. Rufino Blanco, Profesor de Pedagogía de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, un interesante folleto que, a más del concepto de dichas modernas ramas del saber y de llevar retratos y autógrafos de eminentes paidólogos extranjeros, contiene multitud de noticias de las obras más autorizadas de la Paidología moderna, incluyendo en ellas las del Congreso Internacional (al que asistió el autor) recientemente celebrado en Bruselas.

Precio del ejemplar, cincuenta céntimos.

«La Federación Agrícola Catalana-Balear» ha publicado un interesante folleto-contestación a la información realizada en el semestre anterior, entre las asociaciones agrícolas y la prensa técnica de España sobre el proyecto de creación del Banco Nacional Agrario.

La Federación, dice en síntesis, que el «Banco Nacional Agrario de España» se propone: «Acumular cuantos recursos fi-

nancieros existan para que el agricultor «pueda» aumentar el valor de la tierra: Poner por obra todos los procedimientos conocidos para que el agricultor «pueda» realizar este valor.»

La transcendencia de las cuestiones tratadas en el folleto, lleno de doctrina y de datos, puede estimarse por el índice que copiamos:

«El Banco Nacional Agrario de España.—Frente a los escépticos.—Frente a los «intereses creados.»—El Banco de España.—El Banco Hipotecario de España.—Las instrucciones de Crédito Agrícola.—Instauración del Crédito Agrícola desde abajo.—El Crédito Agrícola desde arriba.—Por el crédito personal y pignoraticio.—Contra la usura.—Del Capital Agrícola.—Gastos del capital y el capital como elemento de producción.—El interés del dinero.—El capital como instrumento de crédito.—La mercantilización de la agricultura como medio de abaratar el capital.—La cuenta corriente de crédito aplicada a la agricultura.—El capital circulante.—Valorización de la propiedad.—Por el capital circulante. Por la colonización interior.—Por las obras públicas.—Por el giro y descuento a la exportación.—Movilización del VALOR de la propiedad inmueble.—Enseñanza.—El Banco Nacional Agrario como un todo orgánico.—Mecanismo financiero y bancario del proyecto.—Organización y carácter nacional del Banco.—Naturaleza mercantil del Banco Agrario.—Aportación de fondos para realizar el proyecto.—Capital acciones.—Obligaciones y Bonos Agrarios.—Depósitos de efectivo.—Redescuentos.—Equilibrio bancario.—Intervención del Estado.—Modo de operar con los Sindicatos Agrícolas.—Sucursales y Delegaciones.—Operaciones que hará el Banco.—Conclusión.

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» señala la inmensa transcendencia del discurso pronunciado por el Sr. Maura en el debate político. El colega, hace historia para justificar la afirmación del señor Maura, de que el partido conservador en cuanto a sus relaciones con el liberal se encuentra hoy lo mismo que en Octubre de 1909.

«A B C» publica la información

telegráfica acerca de los sucesos de Portugal.

«La Correspondencia de España» publica la nota oficiosa del Consejo de Ministros celebrado en Palacio y la relación de la firma puesta a la sanción de el Rey.

«El Universo» elogia los discursos pronunciados en el debate político por los Srs. Senante y Vazquez de Mella. Respecto al discurso del Sr. Maura, escribe. «Que el Sr. Maura ha estado en lo justo y ha satisfecho a los hombres de orden y amantes sinceros de la Monarquía, no puede ponerse en duda»

«La Mañana» cree que el discurso del Sr. Maura, no ha ido encaminado a censurar la doctrina del partido liberal, sino la práctica de la política de éste. El colega confiesa que esas censuras del Sr. Maura, hallan un eco inmenso en España «eco que no puede desoirse sin volver la espalda a la realidad.»

«El Mundo» publica un artículo de «Claudio Frollo» en que hace notar lo erróneo de la afirmación que atribuye al discurso del Sr. Maura, una condenación para el programa de los liberales. El jefe de los conservadores—agrega—en vista de que quien gobierna es el Sr. Lerroux, condenó esos procedimientos.

«Diario Universal» se pregunta despues de comentar el discurso del Sr. Maura y de consignar la injusticia de sus ataques a los liberales «¿Es que los liberales no pueden gobernar sino siguiendo la pauta trazada por los conservadores? ¿Es que el Sr. Maura, es el definidor único de la manera util y eficaz de servir a la Monarquía?»

«La Correspondencia militar» continúa la exposición de la manera de combatir en Marruecos.

«El Debate» encarece la importancia y transcendencia de los discursos pronunciados por los Señores Mella y Maura, pero no confía que el Sr. Canalejas que se encuentra en idéntica situación que se encontró el Sr. Maura en Octubre de 1909 cuando el Sr. Moret rompió la solidaridad entre los partidos gobernantes, abandone el Poder.

«La Noche» publica un artículo firmado por Alvaro Alcalá Galiano.

TEATRO CIRCO

Nuevamente se ha abierto este coliseo, debutando la compañía comico-dramática que dirige el señor Espantaleón.

Esta compañía, en conjunto, es bastante aceptable y en la que figuran notables artistas.

La primera función fué anoche.

Se levantó el telón con la «Juerguecita» de Carlos Allén Perkins, que es algo floja, pero se le dió una esmerada interpretación por las señoras Garzón

y Victorero y los señores Espantaleón.

Luego se representó «Matrimonio civil» de Pina Dominguez; es una graciosísima comedia que fué muy celebrada por el público.

Y para terminar se puso en escena «El interprete» de Mario y Abati.

Tanto esta como la anterior fueron ejecutadas con admirable acierto.

Reciban los artistas nuestra felicitación.

Esta noche dará comienzo el abono.

El programa anunciado es:

«La pasadera» comedia en tres actos, arreglo del francés por Federico Reparaz. Estreno.

«Tocino del cielo» de Mari y Sandoval; juguete cómico en un acto.

Mañana, domingo habrá función, por la tarde y por la noche.

Orcelis.

LAS CORTES

SESIONES DEL DIA 2

SENADO

Preside el Sr. Montero Rios.

Después de algunos ruegos y preguntas el señor Allendesalazar interpela al Gobierno por la sustitución del impuesto de Consumos que considera ruinosa

Le contesta brevemente el ministro de Hacienda y se levanta la sesión.

CONGRESO

Preside Romanones.

Tras ligera discusión se aprueba el proyecto para procesar a diputados y senadores.

DEBATE POLITICO

Interviene el Sr. Urzais que cree se ha consolidado el Gobierno con este debate.

El Sr. Maura hace uso de la palabra para declarar que en ninguna de las frasees que pronunció dijo que el Gobierno era traidor a la Monarquía.

El Sr. Canalejas hace el resumen del debate y después de rectificar brevemente el señor Urzais se dá aquel por terminado.

Azzati pide al Sr. Canalejas aclare la acusación que le hizo de «calumniador y difamador».

El jefe del Gobierno dice que mantiene integra su acusación.

Se dá por terminado el incidente y se levanta la sesión.

SUETOS Y NOTICIAS

Los cultos que ayer se celebraron en el Colegio de S. José, resultaron solemnísimos, por lo que felicitamos muy cordialmente a los señores directores de dicho Colegio.



Mañana celebrará su función en Capuchinos la V. O. T. de S. Francisco.

A las 7, misa de Comnión general, con acompañamiento de armonium y plática.

Pór la tarde, a las 3 y media, Exposición de S. D. M., trisagio, sermón y proclamación de nuevas juntas terciarias.

ENFERMEDADES DE LA **BARRENTE, MARRIZ Y BIDO** CONSULTA DEL **Dr. PEREZ MATEOS** DE 3 A 5 - S. NICOLÁS, 25

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LAS **VIAS URINARIAS** **DR. J. LORCA** BELLUGA, 8. = DE 3 A 5

CONSULTA DE **D. JOSÉ BERMUDEZ** Enfermedades de la piel: **Ulceras, Picores, Sarpullidos, Megchias, Herpes, Escabomas, Erupciones en la cara y cabeza de los niños, etc. ******* AFECCIONES VENEREAS **BLENNORRAGIA Y SÍFILIS** ENFERMEDADES SECRETAS DE LA MATRIZ DE 3 A 5 - **GLORIA, 80**

CONSULTAS GRATUITAS DE ESTAS ESPECIALIDADES: **HOSPITAL PROVINCIAL MURCIA**

ENFERMOS DEL PECHO

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la «Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosota. Es la preparación mas racional para combatir dichas dolencias, como lo certifican los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en Farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

LA GRANADINA gran taller de modistería, dirigido por la competente profesora doña Clotilde Miravete de Rebel.—Se confeccionan toda clase de prendas para señoras, lo mismo ropa interior como vestidos de lujo.—Especialidad en el ramo de corsetería.—Todo con arreglo á los últimos figurines de la moda.—Subida de San Miguel, 6, Orihuela.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE SAN AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatisms articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Diamonorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

LA IDEAL

Plancha — Económica — Patentada

Prontitud — Esmero — Higiene

Este aparato hace CINCO trabajos distintos y sólo consume 5 céntimos de carbón. Indispensable a toda familia.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia: Ramón Pastor Vilar.—Orihuela,

DISPONIBLE

VENTAS AL CONTADO EL AGUILA PRECIO FIJO Comercio de Tejidos

VICENTE GALIANA S. EN C.

CALLE MAYOR, 11.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA!

Con este aparato hasta un niño puede reparar rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada Zurcidora Mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER
 Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder con petir con todos los almacenes de España.